



电影《失控玩家》海报

8.8到88元不等，其中一套环海岛屿的房型被炒到了99.99万元，其所属公司天下秀连续两天收获涨停板。

但事实上，元宇宙处于“测试阶段”，还没有任何一款产品真的被开发出来。人们感慨，要说用空气挣钱，比特币哪里比得上元宇宙？

## 还没尝到甜头 潮水就要退了

元宇宙来临的前夜里，人人都怕错失机会。但这个前夜有多漫长，谁也不知道。

携程集团联合创始人梁建章说：元宇宙越来越能够仿真、乱真，可以低成本创造各种各样的乐趣，甚至可以代替亲情和爱情，这就会产生问题，带来各种风险；苹果公司首席执行官蒂姆·库克曾表示，对“元宇宙”这种流行词汇不感兴趣，更愿意将目前的趋势看作是增强现实（AR）技术的发展。

关于“元宇宙到底是什么”，“会带来什么”，目前问题的答案还处在比拼想象力的阶段。许多关于元宇宙的项目，表面上披着元宇宙的皮，实际上跟真正的元宇宙相去甚远。

事实上，“元宇宙”不是个新概念，它的最初雏形来自美国作家尼尔·斯蒂芬森在1992年出版的科幻小说《雪崩》，里面构建了一个真人可于其间生活、社交并与现实世界平行的共享虚拟世界。元宇宙更容易被大众理解的参照物，是2018年上映的电影《头号玩家》。

投资人张淼忘不了过去的五年。他曾在这五年里见证“VR

元年”之后VR技术不可思议的衰落，也看到了受监管日益严峻的AI风口仍然难以走向商业化，以及被称为“奠定信任基础”的区块链，基本停留在层出不穷的资金盘链游和各式各样的“空气币”里。

在他看来，元宇宙更像是一个庇护所，因为它足够庞大，可以接纳这几年来资本市场里全部的失意。用名为“元宇宙”的网去打捞，能捞上来VR、AR、区块链、5G、云计算、数字孪生、AI、NFT、脑机接口以及更多的科技概念。人们的焦虑、狂热、懊悔和希望也都蕴含其中。

泡沫堆得越来越高，有些人还没尝到元宇宙的甜头，潮水就开始退却了。就在元宇宙概念火爆，大家对其未来众说纷纭之际，很多人已开始悄悄撤出这个市场。

数据显示，10月以来，在万得元宇宙板块的85只个股中，至少17只，已经发生股东及高管减持的现象，减持总金额超过12亿元。11月20日，A股元宇宙概念板块当日有36.53亿元资金净卖出。

包括汤姆猫在内的元宇宙概念股的股东和高管都有套现离场的迹象。近日，汤姆猫董事长王健两次因违规减持而收到监管警示函，朱志刚及其亲属也在大举减持，2018年6月以来，累计套现已达3.54亿元。深交所要求其说明是否借助元宇宙炒作，配合股东减持的情形。

众多投资者也计划撤离。他们清晰地知道，大部分元宇宙链游的本质是资金盘，行业足够火爆时“它崩盘不会崩得这么快”，但眼下，雪崩随时会发生。

值得关注的是，那些深度参与者，其实也处于迷茫之中。中青宝于9月7日盘后在互动平台回复表示，关于元宇宙，他们还只处于初步探索阶段，触及的概念也相对较浅，对应产品还在持续研发中。

更重要的是，对于元宇宙未来的担忧也正在浮现。一个有趣的细节是，元宇宙鼻祖“雪崩”本身是一种“超虚拟时空”中的病毒，它不但可以在网络世界传播，也会影响现实世界人的大脑，危害十分巨大。矩阵、绿洲、自由城也并不完全是自由美好的象征，在更多时候它们都扮演着压迫者的角色。

从巨头公司到普通人，似乎都在参与这场盲人摸象的游戏，但至少，现在元宇宙仍是一个遥不可及的概念，一位元宇宙概念的投资人如此描述“元宇宙充满了未知，但唯一可以确认的是，当元宇宙有一天真的诞生，你会觉得现在的想象全都是幼稚甚至荒诞的”。